2022年深化中小学生水上交通
安全教育工作实施方案

为巩固中小学生水上交通安全教育成果，持续提升中小学生水上交通安全意识和防护能力，保障学生安全，维护社会稳定，根据《交通运输部办公厅 教育部办公厅关于持续深化中小学生水上交通安全教育工作的通知》（交办海函〔2022〕928号），结合我区实际，特制定本方案。
1、 总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要指示精神，积极响应“双减”政策，致力形成以校内常态化教育为主，多形式、多渠道开展网络教育和社会实践活动为辅，覆盖广泛、学用相长、内容全面，集水上交通安全知识学习、防溺水知识普及、自救互救实践、蓝色国土教育、涉水文化体验为一体的中小学生水上交通安全综合教育格局，深化中小学生水上交通安全教育品牌创建，提升中小学生水上交通安全防范意识和能力，为党的二十大胜利召开营造平安、和谐、稳定的水上交通安全形势。
2、 组织机构
内蒙古自治区交通运输厅、教育厅成立持续深化中小学生水上交通安全教育工作领导小组，自治区交通运输厅分管副厅长任组长，自治区教育厅分管副厅长任副组长，自治区交通运输厅运输服务处（地方海事局）、教育厅学校安全管理处、自治区交通运输事业发展中心水运海事船检处负责人为领导小组成员。
领导小组负责持续深化中小学生水上交通安全教育工作的组织领导和监督指导工作，各盟市交通运输、教育部门和海事管理机构要制定本年度盟市级层面的深化中小学生水上交通安全教育工作实施方案，细化工作措施，共同推进本地区的中小学生水上交通安全教育工作。
领导小组办公室设在自治区交通运输事业发展中心水运海事船检处，负责领导小组的日常工作，各盟市交通运输、教育部门和海事管理机构要及时报送工作进展、总结。
三、主要内容
（一）健全完善中小学生水上交通安全教育体系。
各级交通运输、教育部门和海事管理机构要积极探索推动将中小学生水上交通安全教育纳入地方党委政府安全生产考核。要进一步推进水上交通安全教育师资培训，积极与当地应急、妇联、红十字会、民间救援组织等单位开展沟通协作，邀请涉水安全领域单位骨干、应急救助医务人员、应急搜救组织骨干为在校教师、学生开展水上交通安全教育免费培训，自治区交通运输厅将免费给各盟市交通运输主管部门发放印有水上交通安全知识的试卷夹、文具，保障工作顺利开展。各单位要结合志愿服务及实践活动，对志愿服务者等社会人员开展拓展培训，补充后备师资力量。充分发挥部门、学校、家庭、社会各方面的作用，推动建立多方联动机制，健全完善“校园教育+家庭教育+网络教育+社会实践教育”水上交通安全教育体系。
（2） 精心组织水上交通安全现场主题教育活动。
教育部门要积极推动将水上交通安全知识、防溺水和水上出行安全知识纳入中小学校安全教育内容。强化校园安全主题文化阵地建设，将常态化开展水上交通安全教育纳入“平安校园”创建标准，指导中小学校开展多形式的水上交通安全教育主题文化活动。交通运输、教育部门和海事管理机构要充分利用海事船艇、海事基地，拓展水上交通安全教育阵地。可联合评选认定一批水上交通安全科普教育基地、社会实践基地等。在严格落实疫情防控要求的前提下，组织开展“水上交通安全知识进校园”“海事开放日”“航海夏令营”“沙滩课堂”等实践教育活动，邀请中小学师生及家长现场参观、实地体验，参与海事巡航、应急演练、自救互救趣味比赛，增强安全意识和自救互救技能。积极培树和利用好水上交通安全教育形象代表和先进典型；利用好地方博物馆、涉水民族特色及传统文化资源，开展特色鲜明的水上交通安全教育。
（3） 丰富中小学生水上交通安全线上宣教。
各级交通运输、教育部门和海事管理机构要综合运用政务网站、新闻媒体、校园广播、宣传板报等载体，广泛播发水上交通安全宣教与警示信息。要将中小学生水上交通安全教育与航海历史典故、经典动画动漫等优秀资源深度融合，适时开展防溺水网络知识趣味竞赛，精心制作中小学生喜闻乐见的精品网络课程、安全知识短片、科普讲解视频等，通过微信、微博等各类网络平台，进一步扩大宣教覆盖面。
（四）强化农村及偏远地区中小学生水上交通安全教育。
各级交通运输、教育部门和海事管理机构要努力推动地方政府加大农村及偏远地区水上交通安全基础设施建设和宣传教育投入力度，推动设立水上交通安全公益管理岗和专项资金。结合新时代文明实践活动，定期组织志愿者团队走进农村及偏远地区中小学校，开展水上交通安全教育和志愿服务，持续深化“平安小舟”“萤火虫学堂”“校船”“呵护”“乐舟”等公益品牌项目。要针对广大农村及偏远地区溺水事件多发的实际情况，推动地方政府强化中小学生防溺水教育，结合建设“四好农村路”“四好渡口”，完善有关防溺水设施，助力乡村振兴战略实施。
（五）常态化开展水上交通安全警示提醒。
各级交通运输、教育部门和海事管理机构要探索建立常态化安全警示提醒机制。在“全国中小学生安全教育日”“中国航海日”等重要节点及寒暑假、法定假日、开学典礼等重要时段，通过现场、网络、短信、公益广告等各种渠道，广泛开展水上交通安全宣传与警示提醒。指导中小学校在汛期、暑期等溺水高危季节，开展防溺水安全提醒“五个一”行动（一封家信、一次家访、一场家长会、一张家长责任书、一通家庭电话回访），提醒家长和学生真爱生命、防范溺水。
四、时间安排
从2022年7月至2022年11月，分三个阶段进行。
（一）动员部署（2022年7月—8月）。各单位结合辖区实际情况，制订本年度盟市级层面的深化中小学生水上交通安全教育工作计划案，细化工作措施，强化责任落实。教育部门要督促各中、小学校将水上交通安全教育课程列入教学计划，宣贯水上交通安全教育工作的重要性。
（二）工作落实（2022年9月-10月）。各单位要按照本方案要求，在严格落实疫情防控要求的前提下，积极联系当地应急、妇联、红十字会、民间救援组织等单位，深入开展水上交通安全教育主题宣教、线上宣教、警示提醒等各项工作和活动，切实提升教师专业知识水平、学生安全意识和自救互救能力。
（三）巩固提升（2022年11月）。各单位要全面总结开展工作情况，固化工作经验，提炼特色亮点，分析存在的问题和不足，深化水上交通安全教育常态化工作。11月18日前，各盟市交通运输、教育部门和海事管理机构要将相关工作总结、经验分别报送自治区交通运输厅、教育厅。
5、 工作要求
（一）提高站位，认真落实。各单位要切实提高政治站位，牢固树立全局观念，深刻认识中小学生水上交通安全教育工作的重要意义，做到职责明确、合理分工、团结协作；积极开展各项工作，做到有计划、有落实、有督促，确保水上交通安全教育取得实效。
（二）严格防疫，规范管理。各单位在工作开展过程中药坚决落实新冠肺炎疫情常态化防控要求，将水上出行疫情防控注意事项纳入教育活动内容。要积极培育和践行社会主义核心价值观，传递正能量，做好安全应急预案，确保活动举办安全有序。
（三）定期评估，注重提炼。各单位在工作开展过程中要定期对工作开展情况进行评估，不断优化调整工作方式方法，及时协调解决存在的问题，总结提炼好的经验做法，及时报送工作进展和总结，持续完善工作机制。
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